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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL P-3493/09
af Harlem Désir (PSE)
til Kommissionen

Om: Kommissionens engagement undersøgelse af respekten for menneskerettigheder og 
pressefriheden i Tunesien

Den 30. januar 2009 rykkede tunesiske politibetjente og en undersøgelsesdommer ind i radio 
Kalima's lokaler i Tunesien og konfiskerede dens udstyr og forseglede stedet. Der blev ligeledes 
indledt en retslig undersøgelse mod chefredaktøren, fru Sihem Bensedrine, for at sende radio uden 
tilladelse i henhold til den tunesiske kommunikationslov.

Der er dog tvivl om lovligheden af ransagningen, beslaglæggelsen af udstyret og forseglingen af radio 
Kalima's lokaler samt den retsforfølgelse, som er blevet indledt mod fru Bensedrine.I hvert af disse 
tilfælde er den tunesiske strafferetsplejelov (artikel 10, 53 og 199) og den tunesiske 
telekommunikationslov (artikel 5, 6, 46, 57, 74, 80) ikke blevet respekteret. Desuden er anklagen mod 
fru Bensedrine i virkeligheden fiktiv, fordi anklagemyndigheden hverken disponerer over et dokument, 
hvoraf det tydeligt fremgår, hvilke overtrædelser hun anklages for, eller nogen dokumentation fra den 
nationale telekommunikationsmyndighed, der har de retmæssige beføjelser til at klarlægge 
kendsgerninger og foretage fortolkninger på dette område.

Disse alvorlige uregelmæssigheder og brud på proceduren samt den fiktive anklage mod en journalist 
og kendt menneskerettighedsforkæmper, fører til, at der må stilles spørgsmålstegn ved, hvilken rolle 
pressefriheden og menneskerettighederne spiller for de tunesiske myndigheder. 

Siden 1995 har EU og Tunesien været forbundet via en associeringsaftale og har udviklet tætte 
forbindelser med hensyn til demokratiske reformer som f.eks. økonomisk modernisering. Tunesien 
forpligter sig i henhold til denne aftale til at styrke retsvæsenets uafhængighed og effektivitet og 
respektere menneskerettighederne og de grundlæggende frihedsrettigheder.

I betragtning af begivenhederne i Tunesien den 30. januar 2009, hvilke forholdsregler agter 
Kommissionen da at tage for at undersøge respekten for menneskerettighederne og pressefriheden i 
Tunesien i overensstemmelse med landets forpligtelser over for EU? Hvad agter Kommissionen at 
gøre for at standse de retslige undersøgelser mod radio Kalima og fru Bensedrine?


